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«Γέροντες και γυναικείος μοναχισμός» ήταν το θέμα της εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε στο κέντρο Πολιτισμού Δυτικής Θεσσαλονίκης, για την 
παρουσίαση ενός ιδιαίτερου βιβλίου του Ιερομόναχου Δημητρίου Καββαδία με τον 
αυτό τίτλο.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητρόπολης Νεαπόλεως 
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και Σταυρουπόλεως σε συνεργασία με την Ιερά Μεγίστη Μονή Βατοπαιδίου η οποία 
είχε και την ευθύνη της έκδοσης.

Για το θέμα που πραγματεύεται το βιβλίο μίλησαν ο Μητροπολίτης Νεαπόλεως κκ 
Βαρνάβας , ο οποίος τόνισε ότι ο γυναικείος μοναχισμός ακμάζει στις μέρες μας 
και ότι τα γυναικεία μοναστήρια ειδικά για τις γυναίκες που δε μπορούν να 
επισκεφτούν το Άγιο Όρος , είναι πραγματικές οάσεις. Μίλησε μάλιστα και για την 
σχέση που πρέπει να έχουν οι γέροντες με το γυναικείο μοναχισμό ενώ έκανε 
ιδιαίτερη αναφορά στους γέροντες που δεν προκαλούν πνευματικές βλάβες .
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Αναφέρθηκε μάλιστα στην σελίδα 15 του βιβλίου «Γέροντες και γυναικείος 
μοναχισμός» και στον πρόλογο του Γέροντος Εφραίμ του Βατοπαιδινού ο οποίος 
αναφέρει χαρακτηριστικά ότι τον τελευταίο καιρό ιερείς αναλαμβάνουν τις τύχες 
μοναχών κάτι το οποίο θέλει προσοχή διότι είναι άπειροι πνευματικά.

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο ίδιος ο Γέροντας Εφραίμ , καθηγούμενος της Ιεράς 
Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου. Με την βιωματική  πνευματική του εμπειρία ,από  
την καθοδήγηση 120 μοναχών στη Μονή του, και τόσων άλλων γυναικών μοναχών 
και μοναζουσών, αναφέρθηκε σε καίρια σημεία του βιβλίου που ευωδιάζει από τη 
χάρη του μοναχισμού, αλλά μίλησε και για στοιχεία που φέρνουν τον μοναχισμό 
στην πρώτη θέση στην καρδιά των ανθρώπων. Σημαντική μάλιστα ήταν και η 
παρατήρησή του για την θέση που έχει ο Γέροντας στην ζωή των γυναικών 
μοναχών.
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Ο Γέροντας κάνοντας μια αναδρομή στην ιστορία του μοναχισμού, ταξίδεψε το 
κοινό στις εποχές της μετατροπής των μοναστηριών σε κοινόβια, στους καιρούς 
του αποκλεισμού των μοναχών που ήταν κάτω από το 30 ο έτος της ηλικίας τους, 
στην εποχή που το Άγιο όρος είχε έλλειψη μοναχών ενώ τόνισε ότι η Θεία Πρόνοια 
δεν άφησε να χαθεί.

«Τα μοναστήρια είναι ο προθάλαμος του μοναχισμού» είπε ο Γέροντας  Εφραίμ και 
η πρόοδος του κάθε γυναικείου μοναστηριού βασίζεται σε έναν πνευματικό 
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Γέροντα.

Προϋπόθεση  είναι ο γέροντας  να βιώνει πρώτα την υπακοή, να έχει βιώσει τον 
διωγμό να έχει γευτεί το υπέρ φύση. Ο Γέροντας εμψυχώνει , σηκώνει το βάρος 
τους, συμπάσχει και συγχαίρεται, γίνεται συμφιλιωτής , νουθετεί αναπαύει.» 
Μεταξύ άλλων ο Γέροντας αναφέρθηκε σε μορφές Γερόντων τους οποίους μάλιστα 
αναφέρεται και το πνευματικό πόνημα του συγγραφέως.

Στη συνέχεια της εκδήλωσης,  την εμπειρία τους κατάθεσαν και η  Γερόντισσα 
Μακρίνα, Καθηγουμένη Ιεράς Κοινοβιακής Μονής Κοιμήσεως της Θεοτόκου, 
Μάκρης Αλεξανδρουπόλεως με θέμα «Η θέση της Γερόντισσας στον γυναικείο 
μοναχισμό», αλλά και η  Γερόντισσα Αικατερίνα, Καθηγουμένη Ιεράς Μονής Οσίου 
Εφραίμ του Σύρου, Κονταριώτισσα Πιερίας, με θέμα «Χαρισματούχοι Γέροντες και 
Γερόντισσες των ημερών μας».

Ο τόμος παρουσιάστηκε ,από τον Καθηγητή Παναγιώτη Σκαλτσή, Πρόεδρο του 
Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης ενώ 
στην αντιφώνησή του ο συγγραφέας Ιερομόναχος Δημήτριος  Καββαδίας εξήγησε 
τους λόγους για τους οποίους προέβη στο εγχείρημα αυτό αποκαλύπτοντας ότι ο 
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ίδιος μεγάλωσε σε περιβάλλον μοναχών γυναικών , με αποτέλεσμα να βιώσει την 
μελέτη τους και την εμπειρία τους με χαρισματικούς γέροντες.

Κρατώντας μια φράση από την ομιλία της γερόντισσας Μακαρίας που αναφέρθηκε 
στα λόγια του Γέροντος Σοφρώνιου από το Έσσεξ αξίζει να σημειώσουμε, ότι ο 
τόμος αυτός δεν προορίζεται μόνο για μοναχούς αλλά και για όσους πραγματικά 
διψούν από πνευματικές παρακαταθήκες ανθρώπων που ήταν φωτισμένοι οι ίδιοι 
και φώτισαν και τα μονοπάτια γυναικών μοναχών.

Είχε πει λοιπόν ο Γέροντας Σωφρόνιος  του Έσσεξ «Άλλο πράγμα είναι να πιστεύει 
κανείς στον Θεό και άλλο να τον γνωρίζει» .
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Το βιβλίο κυκλοφορεί απο τις εκδόσεις Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου
Μπορείτε να το προμηθευτείτε μεσω διαδικτυακών πωλήσεων απο την παρακάτω 
διεύθυνση

ΑΓΙΟΡΕΙΤΙΚΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ

Δείτε ολόκληρες τις ομιλίες της εκδήλωσης:
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